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 ДИТИНИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

У статті висвітлена проблема рухо-
вої активності у формуванні особистості
дитини дошкільного віку.
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Мета: розкрити важливість підтри-
мання рухової активності для  всебічно-
го розвитку дитини дошкільного віку.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Необхідною умовою гар-
монійного розвитку дитячого організ-
му, що впливає на формування розумо-
вого розвитку та  психофізіологічного
статусу, є достатня рухова активність
(О.Піменова, О. Солодков та ін.). Уче-
ними встановлено тісний зв'язок між
рівнем фізичного розвитку, фізичної
підготовленості дітей і їх руховою ак-
тивністю (М. Антропова, О. Аракелян,
Г. Сальникова, О. Силіна та ін.). Крім
того, існує пряма залежність між рівнем
фізичної підготовленості та психічним
розвитком дитини. Рухова активність
сприятливо впливає на перцептивні,
мнемічні та інтелектуальні процеси.
Ритмічні рухи тренують пірамидну й
екстрапірамідну системи. Повноцінна
рухова активність дитини стимулює мов-
леннєвий розвиток, що веде до розгор-
тання пізнавальних процесів, розкриття
вищих психічних функцій, центри реалі-
зації яких зосереджені в лівій лобовій
частині кори головного мозку.

Аналіз останніх досліджень і
публікацій. Наукові дослідження
(Е. Вавілова, Е. Вільчковського, Н. Де-
нисенко, Т. Осокіна, В. Шишкіна та ін.)
довели, що рухова активність дітей обу-
мовлена численними соціальними, психо-
логічними та природними факторами
(режимом, станом здоров'я дитини, ру-
ховою підготовленістю, кліматичними
умовами та ін.).

Оптимальна рухова активність вико-
нує роль своєрідного регулятора росту
та розвитку молодого організму, є необ-
хідною умовою для становлення та удос-
коналення дитини як біологічної істоти
та соціального суб'єкта (Н. Лебедєва, А.
Маркосян, І. Муравов та ін.).

Виклад основного матеріалу. Не-
достатній фізичний розвиток і низька
фізична підготовленість дошкільників
здебільшого пояснюється зниженням
рухової активності. Для усунення цих
недоліків основну увагу слід приділити
організації фізичного виховання, зокре-
ма, передбачити правильну побудову та
активізацію рухового режиму, спряму-
вати його на оздоровлення дітей, забез-
печити медико-профілактичну роботу.
Працездатність і здоров'я дошкільника
безпосередньо залежать від фізичного
розвитку [1]. Рухи впливають не лише
на розвиток опорно-рухового апарату,
а й активізують роботу кори головного
мозку, позначаються на вищій нервовій
діяльності дитини, її почуттях. Учені вста-
новили, що висока потреба в русі гене-
тично закладена в людському організмі,
обумовлена всім перебігом його еволю-
ційного розвитку [2; 3; 5; 6].

Генетична потреба в різному рівні
рухів залежить від типологічних особ-
ливостей нервової системи дитини. При
цьому, за даними дослідників, оптималь-
ний фізічний розвиток і функціональний
стан організму дитини досягається при
руховій активності у 4 роки – 12–13 тис.
локомоцій, у 5 років – 14–15 тис., у 6 і 7
років – 15–16 і 17–18 тис. рухів відпо-
відно (О. Демидова).

На думку О. Сударєва, гігієнічною
нормою є такі величини рухової актив-
ності, які повністю задовольняють біо-
логічну потребу в русі, відповідають
функціональним можливостям організ-
му, сприяють зміцненню здоров'я дітей
та їхньому гармонійному розвитку. За

його визначенням, стан організму при
нормі рухової активності характери-
зується такими показниками:

• добра резистенція до негативних
впливів з боку зовнішнього природно-
го середовища;

• низький рівень захворюваності;
• високий рівень функціональних

можливостей;
• адекватність реакцій на фізичні на-

вантаження;
• висока фізична працездатність;
• помірні енергетичні затрати при

м'язовій діяльності;
• рівномірність у розвитку основних

рухових якостей.
Для покращення фізичного і функці-

онального розвитку дітей необхідне роз-
ширення їх рухового режиму. Разом з
тим слід підкреслити, що не тільки низь-
ка, але й надмірно висока рухова ак-
тивність однаково несприятливо вплива-
ють на організм дитини. Штучне підви-
щення рухового режиму за допомогою
значного збільшення обсягу фізкультур-
них занять і, навпаки, недостатнє задово-
лення потреби дітей у русі на фізкуль-
турному занятті компенсується надалі їх
підвищеною активністю в різних видах
діяльності (Г. Юрко). Тому при
збільшенні фізичних навантажень украй
необхідно знайти оптимальне співвідно-
шення спеціально організованої та спон-
танної рухової активності. Таким чином,
фізичні вправи різного характеру пози-
тивно позначаються на емоційному стані,
психічному й розумовому розвитку
дошкільників. Позитивний вплив на ру-
хову підготовленість дітей-дошкільників
має систематичне проведення занять
фізичної культури та інших організацій-
них форм з фізичного виховання, забез-
печення оптимальної самостійної рухо-
вої діяльності дітей.

Для підвищення рухової активності
дошкільників, зміцнення їхнього здоро-
в'я, розуміння його цінності, уміння дот-
римуватись здорового способу життя
доцільними є цільові прогулянки, рух-
ливі ігри, фізкультурні свята, розваги,
тижні фізкультури, дні здоров'я,
спортивні змагання. Разом із цим педа-
гоги можуть використовувати традиційні
(точковий масаж, ходьба по доріжках
здоров'я) та нетрадиційні фізкультурно-
оздоровчі заходи (музикотерапія, сміхо-© С. Замрозевич-Шадріна
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терапія, дихальна терапія, аромотерапія,
пальчикова гімнастика, гімнастика для
очей, релаксація, психогімнастика), а з
педагогами ДНЗ слід практикувати такі
форми роботи, ділові ігри, мозкові штур-
ми, тренінги, педагогічні турніри).

Будь-яку рухову активність розум-
но починати з горизонтальних положень
– найбільш простих і природних – з по-
ступовим ускладненням рухового режи-
му і переходом до вертикальних поло-
жень (вправи стоячи, різновиди ходьби,
бігу й стрибків як найскладніших за на-
вантаженням ударно-гравітаційних
рухів) [4, 22–24].

Великі можливості для фізичного
розвитку дітей дає природа. Тому про-
гулянки на свіжому повітрі – обов'язко-
ва умова здорового побуту дошкільни-
ка. Перебуваючи на повітрі, вони мають
змогу рухатися. Щоб дитина охоче гра-
лася, прогулянку треба робити цікавою.
Для цього знадобляться рухливі ігри,
яким належить вжлива роль у розвитку
рухових навичок. Вони не лише зміцню-
ють здоров'я, а й розширюють і поглиб-
люють уявлення про довкілля, розви-
вають увагу, пам'ять, спостережливість
і творчу уяву. Вихователь повинен так
спрямувати ігрову діяльність, щоб вона
розвивала не лише рухи, а й творчість.

Рухлива гра є ефективним засобом
гармонійного всебічного виховання,
найбільш цікава та емоційна діяльність,
що позитивно впливає на функціональ-
ний стан нервової системи та фізичний
розвиток дитини. У процесі проведення
рухливих ігор створюються умови для
розвитку уваги, сприйняття, уточнення
уявлень, понять тощо. Рухливі ігри
сприяють розвиткові творчої уяви, па-
м'яті, кмітливості, активності думки, про-
сторового орієнтування і, як наслідок,
підвищують інтелектуальний рівень ди-
тини.

Завдяки рухливим забавам розвива-
ються такі фізичні якості, як сила,
спритність, гнучкість, витривалість. За-
галом гра розкриває творчий потенціал
дітей.

Оздоровлювальне значення ігор по-
лягає в тому, що вони сприяють ґармон-
ійному розвитку форм і функцій
організму; загартовують організм;
підвищують працездатність; зміцнюють
м'язовий корсет, м'язи спини, черевного
пресу; формують правильну поставу та
вміння зберігати її; здійснюють профі-
лактику плоскостопості.

Ігри формують рухові вміння і на-
вички, основи знань із фізичної культу-
ри і спорту; розвивають фізичні якості,
у чому й полягає їхнє освітнє значення.

Виховна ж роль ігор – у вихованні

моральних та вольових якостей, любові
до щоденних і систематичних занять
фізичними вправами.

Рухлива гра – це не лише найкращий
засіб розвитку, а й чудова нагода для
дітей поспілкуватися між собою. Вони
щасливі, коли дорослі приділяють їм
увагу, грають із ними. Адже в такому
випадку дорослі виконують одразу
кілька функцій: розвивають, навчають,
спілкуються.

У руховій активності розрізняють
довільну активність, що проявляється в
процесі самостійних рухових дій, та цілес-
прямовану – у ході проведення органі-
заційних форм роботи з фізичного вихо-
вання, де рухова активність нормується
за обсягом та інтенсивністю рухів, а та-
кож за тривалістю рухового компонента
в режимі дня. Обсяг, зміст і моторна
щільність довільної та цілеспрямованої
рухової активності дітей під час перебу-
вання їх у дошкільному навчальному
закладі становлять його руховий режим.

За результатами досліджень Е.
Вільчковського, встановлено норми оп-
тимального рухового режиму з ураху-
ванням функціональних потреб дитячо-
го організму та пори року: улітку – 18–
20 тис. кроків на день, восени – 15–16,5;
узимку – 16,5–18 та навесні – 16–17,5.

Уведення систематичних фізичних
вправ, активних ігор на свіжому повітрі
усуває функціональні зміни в організмі
дитини, нормалізує сон. Це допоможе
функціонально навантажити весь
організм, усі його тканини, здійснити
позитивний вплив на структурне їх фор-
мування, удосконалення. Фізичні впра-
ви необхідно проводити систематично,
адже одноразове їх виконання не викли-
кає стійких змін в організмі. Для їх фор-
мування потрібне поступове збільшен-
ня фізичного навантаження. Рухового
режиму слід дотримуватися в усі пори
року. Фізичні вправи, інтенсивність та
обсяг навантаження, тривалість і часто-
та повторень мають відповідати станові
здоров'я, функціональним можливостям
дошкільника.

Правильно організований руховий
режим позитивно діє на скелет та основні
функції організму. Під впливом трену-
вання в м'язах збільшується кількість
капілярів, зміцнюються кістки.

Відбуваються зміни не лише в орга-
нах кровообігу, а й у крові – зростає
рівень гемоглобіну, еритроцитів, покра-
щується робота печінки, серця, голов-
ного мозку, органів дихання. Знижуєть-
ся також вразливість до простудних зах-
ворювань, особливо якщо заняття про-
водяться на свіжому повітрі. Фізичні
вправи сприяють удосконаленню коор-

динації рухів, позитивно позначаються
на розвитку центральної нервової сис-
теми.

Дуже важливо систематично аналізу-
вати ефективність занять з фізичної куль-
тури, їхній вплив на фізичний розвиток і
стан здоров'я дітей, своєчасно вносити
корективи, виправляти упущення. Така
цілеспрямована робота всього колекти-
ву дошкільного навчального закладу
спільно із сім'єю – запорука успіху у
справі виховання й розвитку дітей.

Разом з цим з метою підвищення ефек-
тивності занять фізичною культурою
кожному колективу ДНЗ доцільно  пос-
тійно піклуватися про організацію сис-
тематичної роботи з батьками, доводити
до їхнього відома сучасні способи підви-
щення рівня рухової активності дитини,
вчити формувати позитивну реакцію на
рух та заняття фізичними вправами тощо.
При цьому варто розробити пам'ятки
для батьків, які, на нашу думку, мають
містити інформацію щодо розвитку ру-
хових здібностей вихованців.

Форми співпраці дошкільного на-
вчального закладу та сім'ї у фізичному
вихованні дітей можуть мати різноманіт-
ний характер та зміст. Зокрема, сюди
можна віднести проведення батьківських
зборів, де інструктор з фізичного вихо-
вання спільно з медичним працівником
або лікарем та вихователями розкрива-
ють роль сім'ї у вихованні здорової ди-
тини. Тут варто наголосити на необхід-
ності ведення здорового способу життя
в родині, занять фізкультурно-оздоров-
чою роботою в ДНЗ і вдома.

З метою удосконалення взаємозв'яз-
ку сім'ї та дошкільного навчального зак-
ладу з питань фізичного виховання дітей
варто проводити презентації досвіду
використання засобів фізичного вихован-
ня для розвитку фізичних якостей та
рухової активності дитини; обговорен-
ня раціонального режиму дня, здорово-
го способу життя та побуту дітей, засто-
сування ранкової гігієнічної гімнастики
у формуванні постави та гігієни тіла,
порад лікарів, тижневого обсягу фізич-
них навантажень (8–12 годин); загарту-
вання організму; організація участі
батьків у змаганнях сімейних команд.

Для батьків доцільно проводити се-
мінари-практикуми з організації  фізич-
ного  виховання дітей, зокрема: створен-
ня необхідних матеріально-технічних
умов для занять фізкультурою удома;
контролю за дотриманням режиму дня,
правил особистої гігієни, загартування,
виконанням ранкової гімнастики. Цікаво
відбуватимуться змагання та ігри на ди-
тячих майданчиках за місцем проживан-
ня для сімейних команд, участь батьків у
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днях здоров'я, спортивно-художніх ве-
чорах, іграх, розвагах, прогулянках.

Висновки. Отже, у руховій діяль-
ності дошкільників формуються якості,
необхідні для навчання у школі, що зу-
мовлють готовність до навчання.

Л І Т Е Р А Т У Р А

1. Вільчковський Е. С. Теорія і мето-
дика фізичного виховання дітей дош-
кільного віку: навч. посіб. / Е. С. Вільч-
ковський, О. І. Курок. – Суми : ВТД "Ун-
іверситетська книга", 2004. – 428 с.

2. Воспитатель по физической куль-

туре в дошкольных учреждениях : [учеб.
пособ. для студ. высш. и сред. учеб. за-
ведений] / Н. Н. Кожухова, Л. А. Рыжко-
ва, М. М. Самодурова ; [под ред. С. А.
Козловой]. – М. : Изд. центр "Академия",
2002. – 320 с.

3. Дубогай О. Д. Навчання в русі:
здоров'язберігаючі педагогічні технології
в початковій школі / О. Д. Дубогай. –
Київ : Шкільний світ, 2005. – 112 с.

4. Єфименко М. Золоті формули ру-
хового розвитку / М. Єфименко // Дош-
кільне виховання. –  1996. –  № 3. –  С.
22–24.

5. Іващенко В. Г. Теорія і методика

фізичного виховання : підручник / В. Г.
Іващенко, О. П. Безкопильний. – Черка-
си : Вид-во ЦНТЕІ, 2006. – Ч. 1. – 2006.
– 420 с. ; Ч. 2. – 2006. – 467 с.

6. Пангелова Н. Формування опти-
мальної рухової активності дітей 5–6
років у процесі проведення фізкультур-
них занять у природному середовищі /
Н. Пангелова // Теорія і методика фізич-
ного виховання і спорту. –  2002. –  № 2–
3. –  С. 144–145.

Стаття надійшла 23.03.2016 року

УДК 371.13
Оксана КІЛІЧЕНКО

РОЗВИТОК ДІАГНОСТИЧНИХ УМІНЬ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ
ШКОЛИ У ПРОЦЕСІ РОЗВ'ЯЗУВАННЯ НАВЧАЛЬНО-ПРОФЕСІЙНИХ

СИТУАЦІЙ

У статті обґрунтовано необхідність
розвитку діагностичних умінь учителів
початкової школи через розв'язання на-
вчально-професійних ситуацій. Автор
конкретизує роль діагностичної діяль-
ності в процесі організації навчання в
початковій школі, визначає поняття та
класифікацію діагностичних професій-
них умінь, розглядає дефініцію "на-
вчально-професійні ситуації" та пока-
зує основні шляхи їх розв'язання.

Ключові слова: діагностика на-
вчального процесу, діагностичні вміння
вчителя, навчально-професійні ситу-
ації, етапи розв'язання.

О. Киличенко. Развитие диагно-
стических умений учителей началь-
ной школы в процессе решения учеб-
но-профессиональных ситуаций. В
статье обоснована необходимость раз-
вития диагностических умений учите-
лей начальной школы в процессе реше-
ния учебно-профессиональных ситуа-
ций. Автор конкретизирует роль диаг-
ностической деятельности в процессе
организации обучения в начальной шко-
ле, определяет понятие и классифика-
цию диагностических профессиональ-
ных умений, рассматривает дефиницию
"учебно-профессиональные ситуации"
и показывает основные пути их реше-

ния.
Ключевые слова: диагностика

учебного процесса, диагностические
умения учителя, учебно-профессио-
нальные ситуации, этапы решения.

Oksana Kilichenko. Development
of diagnostic skills of primary school
teachers in the process of solving the
educational and professional
situations. The article substantiates the
need to develop diagnostic skills of
primary school teachers through the
solution of educational and professional
situations. The author concretizes the role
of the diagnostic activity in the process of
teaching in elementary school, defines the
concept and classification of diagnostic
professional skills,  consideres the
definition "educational and professional
situation" and shows the basic ways of
their solution.

Keywords: diagnostics of educational
process, diagnostic skills of teachers,
educational and professional situations,
stages of solution.

Мета: визначити особливості та
шляхи розвитку діагностичних умінь
учителів початкової школи у процесі
розв'язування навчально-професійних
ситуацій.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Результативність органі-
зації навчально-виховного процесу в по-

чатковій школі залежить від багатьох
чинників. Одним з основних є рівень
розвитку професійних діагностичних
умінь учителів.

Як відомо, написаний правильно з
точки зору методики конспект є осно-
вою для добре проведеного уроку. Од-
нак на його результативність здійснен-
ня впливають навчальне середовище, у
якому він проводиться, рівень розвит-
ку, освіченості та научуваності учнів,
майстерність учителя, тобто організа-
ція педагогічного процесу на діагнос-
тичній основі.

"Кожен учитель повинен уміти сам
достовірно та доказово оцінювати як
свою навчально-виховну діяльність, так
і взаємозумовлену навчально-пізна-
вальну діяльність учнів і на цій основі -
результативність педагогічного проце-
су. Проте широке застосування різних
діагностичних методик (за відсутності
системи єдиного інструментарію) може
не лише нанести шкоду педагогічній
практиці, а й скомпрометувати саму
ідею об'єктивної оцінки педагогічних
систем та їх компонентів" [12, 201].
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Гац, І. Єрофеєва, І. Овчинникова, А. Ко-
четова, Г. Кирмач, О. Кривонос, Л. Лев-
ченко, В. Максимов, С. Мартиненко, І.© О. Кіліченко


